



Александр СЕВЕНКО  
Фото из открытых интернет-источников

# ПРОЙТИСЬ ПО СКИДЕЛЬСКОМУ, СВЕРНУТЬ НА ГРАНДИЧСКИЙ

## КАКИМИ РЫНКАМИ СЛАВИЛСЯ ГРОДНО

Рынки играли важную роль в жизни древних славян. Они были регулятором экономической деятельности людей, местами торга или обмена продуктами и изделиями ремесла. Рынки также являлись площадками, на которых встречались люди из разных мест, обменивались информацией, новостями, передавали друг другу культурные традиции. В Гродно в разные исторические периоды существовало множество рынков, ярмарок, торгов и базаров. О них и рассказываем.

### Немецкий или Рыбный

Архитектор и историк градостроительства Юрий Кишик утверждает, что город Гродно, как типичное раннеславянское поселение Центральной Европы, появился приблизительно в VII веке или чуть позже. Сперва он находился не на Замковой горе, а располагался на левом берегу реки Городничанки, в районе улицы Большой Троицкой. В трассировке некогда располагавшихся там старых улочек исследователь нашёл следы существования в том месте длинного рынка – веретена или овалницы, растянувшегося вдоль дороги, которая шла в сторону Литвы. По обеим сторонам располагались жилища древних гродненцев и хозпостройки. На самом деле, территория

этого длинного рынка не столько использовалась для торговли, сколько служила местом для выпаса скота и домашней птицы, для общих собраний горожан. Ведь при въезде в город существовало и специализированное место для торговли – торг. Таким образом, старейший гродненский рынок находился в районе улицы Большой Троицкой. На этом месте позже появился так называемый Немецкий рынок, который располагался на части нынешней большой автостоянки, у стен современного магазина «Обуховский», на пересечении улиц Большой Троицкой и Доминиканской.

Любопытно, что ещё в XVI столетии в документах Немецкий рынок упоминался как «Старинный», а, значит, существовал уже несколько веков. *«Его истоки теряются где-то в эпохе князя Витовта или даже ухо-*



Немецкий рынок в Гродно

дят в чуть более ранний период», – резонно считает гродненский историк Андрей Чернякевич. – «Ещё не существовало теперешней Советской площади, а на рынке уже вели торговлю купцы из далёких стран. Отсюда и произошло его название — Немецкий, что могло буквально означать «иноземный».

Несомненно, что немцы из Восточной Пруссии, земли которой располагались ниже по течению Немана, как одни из наших ближайших соседей, были купцами-завсегдатаями на старейшем гродненском рынке. Торговали там и местные жители, а также евреи, поляки, литовцы, русские и даже шотландцы, которые в XVII – XVIII веках разбрелись по всей Европе в качестве бродячих торговцев-коробейников. На рынке можно было приобрести продукты и товары для дома, привозные соль и пряности, ткани и предметы роскоши, конскую сбрую и многое другое. Там же располагались лавки менял и ремесленников.

Между Немецким рынком и Большой хоральной синагогой находилось старейшее еврейское кладбище, закрытое ещё в конце XVIII – начале XIX века, а потому часть нынешней Большой Троицкой улицы в конце XVII столетия, да и в XVIII веке, называлась «Улица еврейская от кладбища к Немецкому рынку». К тому времени район улицы Большой Троицкой за рынком превратился в тесную еврейскую слободу. В XIX – начале XX веков бывший Немецкий рынок захирел и превратился в обычный провинциальный базарчик, на котором торговали уже в основном местные жители, и он стал называться Козий рынок. Козы занимали важное место в хозяйстве еврейских семей, и на рынке шла бойкая торговля этими домашними животными, отсюда и такое его название. Впервые в конце XIX столетия он также упоминался как Рыбный рынок или Рыбная площадь, а в 20–30-е годы

XX века официально был переименован в Рыбный рынок. Как следует из названия, там активно торговали рыбой, и этот объект окончательно перешёл в разряд специализированных гродненских рынков, таких как Сенной и Дровяной.

## РЫНОЧНАЯ ПЛОЩАДЬ

Сегодня Советская площадь – одна из главных в центральной части Гродно, но возникла она приблизительно в конце XIV столетия, ещё во времена князя Витовта, как рынок, впрочем, так сперва это место и называлось. Сначала Рынок располагался на пустыре, который нашёлся на окраине города. Но Гродно рос, и со временем именно Рыночная площадь стала тем объектом, на который ориентировалась вся его городская планировка. Сама же она имела форму, близкую к квадратной.

В 1496 году Гродно получил полное Магдебургское право, и в 1513 году в центре Рыночной площади была возведена Ратуша. К ней примыкали торговые ряды. По периметру площади и вблизи неё строились храмы, дворцы вельмож, дома с лавками и складами, а также корчмы, первая из которых появилась в 1560 году на месте нынешнего здания на улице Советской, 1. На рынке можно было купить весь ассортимент товаров, производимых в городе и провозимых через него купцами. Он был центром не только торговой и экономической, но и общественной жизни города. Поэтому там, по традиции средневековья, было возведено лобное место, где проводились публичные казни. На рынке имелся и городской колодец, а по часам на Ратуше люди могли узнать точное время.

В XIX веке торговля концентрировалась вокруг



Рыночная площадь в Гродно

Ратуши. Часть площади между Фарой Витовта и Иезуитским костёлом была отгорожена и превратилась в излюбленное место для прогулок горожан, а из-за особенностей ограждения она получила неофициальное название Телятник. Сегодня именно там расположены лавочки и клумбы, а также гномон – солнечные часы.

Позже рынок носил названия разных площадей: Базарной, Парадной, Соборной, Стефана Батория, и, наконец, Советской.

### ПОЧЕМУ СЕННОЙ?

Сенной рынок находился недалеко от нынешней Советской площади и располагался напротив монастыря Бернардинцев. Как видно из названия, там изначально торговали сеном, которое привозилось из окрестных деревень и предназначалось для лошадей и домашнего скота горожан. На протяжении многих столетий, когда весь транспорт базировался исключительно на конной тяге, реде в телеги запрягались волю, сено оставалось важным товаром. Там продавали солому для кормления волов и подстилки, а также дрова. Со временем на этом рынке стали торговать продуктами питания, гончарными изделиями, иными предметами домашнего обихода и повседневного спроса. В конце 1930-х и в 1940-е годы этот рынок также носил название Бернардинского. Когда-то он не мог вместить всех желающих что-либо здесь продать, и горожанам приходилось протискиваться между крестьянскими возами, а сегодня его территория представляет собой огромный двор-пустырь, затерявшийся внутри квартала застройки между улицами Социалистической и Карла Маркса, Стефана Батория и Парижской Коммуны.



Сенной рынок в Гродно



Грандичский дровяной рынок в Гродно

### НА ДРОВЯНОМ ПОКУПАЛИ ТОПЛИВО

Важным товаром для горожан до появления эпохи центрального отопления были дрова. Каждой семье ежегодно требовалось приобрести несколько кубов топлива, причём не только для отопления. Дрова требовались гродненцам даже летом, для готовки в печи или на плите. Для продажи топлива в XIX и XX веках в Гродно существовал специализированный дровяной рынок. В различные периоды он размещался в разных местах города. До революции дрова продавали на Сенном рынке, на берегу Немана, на занеманских рынках, а также на Дровяном рынке, который располагался где-то на стыке современных улиц Социалистической и Дзержинского. В 1930-е – 1950-е годы основной городской Дровяной рынок находился на пересечении современных улиц Горького, Лермонтова и Виленской и назывался также Грандичским дровяным рынком, поскольку улица Горького в тот период носила название Грандичской. Затем Грандичский рынок был перенесён уже на своё нынешнее место, которое находится на пересечении улиц Горького и Доватора, за торговым центром «Мока». Однако функцию основного дровяного рынка нашего города он потерял. В 1960 – 1970-е годы Дровяной рынок располагался в том месте, где сходятся сейчас улицы Кирова и Павловского.

### ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ - СКИДЕЛЬСКИЙ

Скидельский рынок, или Скидельская площадь, был центром притяжения крестьян из деревень скидельского направления, расположенных восточнее Гродно. Жители сёл стремились продать горожанам продукты сельского хозяйства, чтобы заплатить на-



Скидельский рынок. Фото времен  
Первой мировой войны

логи, за вырученные деньги приобрести материю и гончарные изделия, инструменты и другие необходимые вещи. На этом рынке торговали живым товаром: свиньями, козами, овцами и гусями, продавали кур. Там можно было купить сливочное, льняное или конопляное масло, мясо и сало, колбасы, крупы и муку, шерсть в мешках. Назад крестьяне везли гостинцы своим домашним – баранки, сахар, платки, отрезки материи... Там же они приобретали инструменты. На рынке торговали как местные жители с лавок, прежде всего евреи, так и крестьяне – с возов. Чтобы занять место на рынке, нужно было приехать ещё на заре, поэтому многие крестьяне выезжали на торг глубокой ночью. Кто опоздал, мог сбить свою продукцию по более низким ценам евреям-перекупщикам, которые затем сами торговали предметами крестьянского труда. Рынок был не очень большим и располагался на территории, которая примыкала к нынешнему автовокзалу. Там теперь находятся стоянка и остановка общественного транспорта. А уже в советское время Скидельский рынок переехал на своё нынешнее место и получил наименование Центрального.

### ЗАНЕМАНСКИЕ РЫНКИ

Самый первый рынок в Левобережной части города появился ещё в Средние века и располагался недалеко от Немана в границах тогдашней городской застройки. В конце XIX века для торговли с возов стала использоваться и небольшая площадь вблизи Свято-Владимирской церкви, которая существовала ещё в 1950-е годы или даже позже и носила в тот период название Колхозной, а прежде именовалась Церковной. В 1930-е – 1950-е годы аналогич-

ную Скидельскому рынку роль играл Белостокский рынок, который располагался в Занеманской части города, недалеко от нынешней улицы Суворова, которая раньше называлась Белостокская. Рынок находился в районе бассейна «Лазурный», где и сегодня существует огромное незастроенное пространство, в последние десятилетия превратившееся в большую автостоянку. Позже Белостокский рынок был известен как Колхозный и Занеманский. Здесь во все времена продавали продукты и предметы повседневного спроса.



В период войн территории рыночных площадей являлись местом сосредоточения войсковых колонн и обозов, а в дни великого гродненского пожара 1885 года стали тем местом, куда люди сносили спасённый от огня домашний скарб. О важной роли рынков для Гродно говорит тот факт, что после освобождения города от немецко-фашистских захватчиков первым вопросом, который рассмотрел воссозданный горисполком, стал «О восстановлении работы рынков». Необходимо было наладить снабжение уцелевшего населения продуктами питания и предметами первой необходимости. Гродненцы вновь потянулись на Скидельский, Бернардинский, Белостокский и Грандичский. ■



Ратуша в Гродно